

我省2个市县党委、6个省直单位党组公开脱贫攻坚“回头看”专项巡视反馈意见整改进展情况

■ 本报记者 尤梦瑜
通讯员 李燕 郑青青 吴一峰

根据省委巡视工作部署，2020年4月至7月，七届省委第七轮巡视对五指山市等4个脱贫攻坚重点市县以及省发展和改革委员会党组等13个省直重点责任单位党组织开展脱贫攻坚“回头看”专项巡视。近日，琼中黎族苗族自治县县委、白沙黎族自治县县委、省卫健委党组、省民政厅党组、省住建厅党组、省交通运输厅党组、省水务厅党组、省残联党组公开巡视反馈意见整改进展情况。

琼中县委

补短板强弱项一体推进问题整改

琼中县委选派14名县领导担任各乡镇脱贫攻坚大队长，层层分解压实整改任务，全力推进脱贫攻坚工作。坚持“智志双扶”，选派100名专业技术人才作为科技特派员，对100个行政村进行“一对一”定点帮扶指导。探索“创业培训+精准扶贫”新路子，全县220名贫困村创业致富带头人参加培训，发展贫困村创业致富带头人项目161个，贫困户5952户23943人从中受益。多措并举推动贫困劳动力外出务工，开展农村富余劳动力扶志扶勤扶技扶智军事训练，组织企业在军训现场招聘，两期招聘会共吸引企业22家，达成就业意向131人。积极落实疫情期间外出务工补贴优惠政策，共补贴8008人次784.87万元。目前，全县共促进贫困劳动力外出务工9534人，比去年增加1573人，增幅14.23%。

海南日报读者俱乐部举办父母教育系列公益讲座 学做专业父母 培养优秀孩子

本报海口4月26日讯（记者计思佳 实习生谢茹梦）家庭教育在孩子成长过程中起到决定性的作用。为了让更多父母学到更好的亲子沟通方式，海南日报读者俱乐部在4月22日、24日分别在海口市秀英区小博士幼儿园和海南日报报业集团工会举办了4场父母教育系列公益讲座，得到了广大读者家长的一致好评。

讲座在4月22日、24日各举办了两场，分别邀请了人社部家庭教育指导师、礼仪培训师王楠楠和中国家庭教育学会首批特聘讲师、青少年品格教育导师、绘画心理分析师王建华作为主讲。

4场讲座均把父母与孩子的沟通方式作为授课的重要内容。王楠楠围绕亲子沟通方式，逐一解析父母性格类型和教育方式带给孩子带来的不同影响，将懂得教育的父母分为专业型、教练型和导师型，将问题教育的家长类型分为完美型、处罚型、代替型和预防型。

王建华从家长提出的孩子性格问题出发，探究这些问题的产生原因。“归其根本，还是家长使用了错误的教育方式和教育理念。”王建华说，家长们要秉承“每一个生命都是天赋潜能、独一无二”的理念，从文化教育培训、家庭氛围熏陶等方面提升孩子的内在品行。

4场讲座场场座无虚席，现场家长们热情高涨，积极与导师们互动，分享自己在家庭教育中遇到的问题困惑。

此次系列公益讲座由海南日报读者俱乐部承办。据介绍，海南日报读者俱乐部将融合社会各方资源，通过举办不同形式的各类公益活动和研学旅游服务回馈广大读者。

洋浦外国语学校9月开学 提供国际化双语教育

本报洋浦4月26日电（记者林书喜 特约记者李灵军 通讯员邓晓龙）4月24日上午，洋浦外国语学校在洋浦迎宾馆举办招生宣讲会，与前来咨询的家长展开面对面交流，并正式开始面向全省招生。据悉，该校今年计划共招收小学、初中学龄学生360名，预计9月份正式开学。

据洋浦经济开发区社会发展局负责人介绍，洋浦外国语学校开学后，可为企业员工、区内居民子女等提供国际化、现代化的双语教育服务。

据悉，洋浦外国语学校是经洋浦社会发展局批准，由洋浦经济开发区出资兴建的一所非营利性的民营学校。

白沙县委

以扎实整改助力脱贫“摘帽”稳定可持续

白沙县委严格落实“点对点、人盯人”跟踪监测要求，因户因人精准施策，做到应扶尽扶，巩固脱贫攻坚成果。返贫致贫监测对象96户363人均已落实产业、就业、综合保障等帮扶措施。44个贫困村全部出列，建档立卡贫困人口44146人的医疗保险100%参保，义务教育、基本医疗、住房安全和饮水安全得到全面保障，绝对贫困人口实现动态“清零”。以橡胶、南药等为支柱产业，继续狠抓热带高效农业产业发展，积极开展“三品一标”建设，认证农产品品牌共21个，围绕“2个万亩6个千亩”特色产业方向，累计种植南药14.02万亩、种茶1万亩，大力推动咖啡、百香果、红心橙、山兰稻等特色农产品种植，搭建“电商+消费”平台，促进农产品销售渠道畅通，实现农业产业提质增效，提高脱贫抗风险能力。

省民政厅党组

压实整改责任全面优化社会救助服务

省民政厅党组推动成立社会组织参与脱贫攻坚工作协调机构，统筹协调全省社会组织参与脱贫攻坚工作。充分利用社会组织孵化基地搭建社会组织资源与扶贫对象需求信息对接平台，动员省级社会组织策划开展扶贫项目和活动，143家省级社会组织共投入1.56亿元参与脱贫攻坚工作，实施扶贫项目109个，动员社会组织参与扶贫消费139万元。依托全省社会救助信息管理平台和扶贫系统平台进行数据比对，全省低保对象核对率达到99.5%，有效提高社会救助精准度。以“老、病、残”为重点，筛选疑似需要兜底保障的建档立卡贫困户下发任务单排查，将2.75万户6.87万人纳入低保或特困进行兜底，支出临时救助金1711.6万元。

省住建厅党组

全面排查整改农村危房改造存在问题

省住建厅党组把巡视整改与落实国家脱贫攻坚成效考核、普查整改任务结合起来，克服疫情灾情影响，在持续推进农村危房改造上狠下功夫，扎实推进

各项工作。针对危房存在质量安全问题，全面完成调查摸底。编制《海南省农村自建房屋防水施工及渗漏维修指导手册》，指导各市县建立八大问题整改台账，科学整改危房质量问题并逐项验收整改销号，保证改造后房屋正常使用安全和房屋竣工验收达到的建设要求。根据《海南省打赢脱贫攻坚战指挥部关于依法推进农村危房改造拆除危房工作的通知》，建立奖励机制，依法依规推进“建新拆旧”工作，巩固住房保障成果落地。

省交通运输厅党组

统筹推进贫困地区交通基础设施建设

省交通运输厅党组对脱贫攻坚与乡村振兴战略进行系统谋划，结合正在开展的“十四五”公路水路运输规划编制工作，完成全省19个市县现场调研，重点对贫困县决战决胜后的交通需求进行全面摸底，对乡镇通三级路、建制村通双车道公路建设规模、资金需求进行详细测算。组织全系统100名干部参加海南交通系统脱贫攻坚及乡村振兴战略培训班，提高交通系统干部扶贫工作能力和专业化水平。研究制定《海南省交通运输厅2020年脱贫攻坚工作要点》，对涉及交通脱贫攻坚的各项任务进行全面部署。全省农村公路六大会战2020年完成投资45.54亿元，占年度任务40亿元的113.8%。

省水务厅党组

狠抓农村饮水安全问题整改

省水务厅党组高度重视脱贫攻坚农村饮水安全保障工作，以农村饮水

水质、水量、用水方便程度、供水保障率四个评价指标为基础，结合村庄分布和水源情况，指导市县开展农村饮水安全巩固提升工程建设，全省农村自来水普及率已达91%。全力推行农村饮水工程专业化管护，18个市县均已采用政府购买服务的方式委托专业公司对农村饮水工程进行管护，有效提升农村饮水安全保障水平。将饮用水卫生监测结果作为市县人民政府振兴战略实绩的考核依据，以考核倒逼饮水工程的规范管护。督促各县根据供水工程水质状况，配齐净水消毒设施设备，强化消毒设备正常使用，定期组织水塔水池清洗，全省64.97万建档立卡贫困人口饮水均达安全标准。

省残联党组

下大力气推动残疾人扶贫工作整改落到实处

省残联党组积极谋划决胜脱贫攻坚和脱贫后助残扶贫工作，加大对口服药解决困难残疾人家庭突发问题工作力度，帮助300多个残疾人家庭解决康复、培训、就业、无障碍改造、危房改造、辅助器具、法律政策等方面急需性困难。指导各市县认真做好阳光助残扶贫基地（车间）申报认定、悬挂牌匾、建立制度、档案管理、奖补申请等相关工作。全省已挂牌建立26个阳光助残扶贫基地（车间）和扶持残疾人就业创业基地，解决860名残疾人家庭就业创业和发展生产问题。巩固和拓展定点扶贫成效，推动定点扶贫村脱贫成果与乡村振兴有效衔接，定点帮扶村“产业扶贫+农村重度残疾人日间照料”试点已取得明显成效，下一步将及时总结推广。

（本报海口4月26日讯）

海口开展“平价菜保供惠民行动” 35家旺佳旺超市设平价菜专柜和一元菜专区

本报海口4月26日讯（记者郭萃）海南日报记者获悉，为落实省、市政府平价菜保供惠民行动专班工作要求，海口菜篮子集团、光大银行、旺佳旺超市联手开展“平价菜保供惠民行动”，在海口35家旺佳旺超市设立平价菜专柜和一元菜专区，为广大市民提供新鲜、实惠的平价菜。

26日，记者在位于海垦路西岭商业广场的海口旺佳旺超市（海垦店）蔬菜专区看到，专区内悬挂着颜色亮眼、统一印有“政府平价菜”的标识牌，销售的菜品丰富且价格实惠，圆白菜、冬瓜、大白菜、南瓜、白萝卜价格均1元/斤，吸引不少市民前来选购。

海口菜篮子集团相关负责人表示，该集团携手光大银行、旺佳旺超市拓宽平价菜销售渠道，采取平价菜直供商超的模式销售22种基本蔬菜，降低中间环节成本，进一步做好菜篮子保供稳价工作。其中一元菜专区确保每天有3种一元菜，菜品根据实际情况进行动态调整；22种平价菜包括芹菜（西芹）、油菜（上海青）、黄瓜、萝卜（白萝卜）、茄子、西红柿、豆角（长豆角）、土豆、胡萝卜、青椒、尖椒、圆白菜、韭菜、大白菜、蒜苔、小白菜、菜心、生菜、空心菜、地瓜叶、冬瓜、苦瓜。

据了解，旺佳旺超市平价菜专柜和一元菜专区销售的一元菜和22种基本蔬菜均由海口市菜篮子集团直接采购和基地直采，双方共同把控菜品质量和损耗，销售价格方面，22种基本蔬菜零售价统一按照菜篮子集团的销售定价作为限高价进行销售，市民可放心选购。

此外，光大银行海口分行也积极响应“平价菜保供惠民行动”号召，携手菜篮子集团、旺佳旺超市推出“1分钱买10个鸡蛋”等多项补贴优惠活动。

本周我省多降雨天气

前中期气温小幅波动，后期小幅回升

本报海口4月26日讯（记者习霏鸿 通讯员刘原岳 郭冬艳）省气象台4月26日发布预报，预计受弱冷空气持续影响，本周海南岛前中期五指山以北地区有阵雨或雷阵雨、局地中到大雨；后期受东南气流影响，西部和北部的局部地区午后有雷阵雨，气温小幅回升。

4月26日~30日，受弱冷空气持续影响，海南岛五指山以北地区多云间阴天，有阵雨或雷阵雨、局地中到大雨；五指山以南地区多云，局地有小阵雨。各地气温小幅波动，全岛大部地区最高气温27℃~30℃，最低气温20℃~24℃。

5月1日~2日，受东南气流影响，海南岛西部和北部的局部地区午后有雷阵雨，其余地区以多云天气为主；气温小幅回升，海南岛大部分地区最高气温31℃~33℃，最低气温21℃~25℃。

省气象部门本周农事建议：北部和中部地区处于抽穗扬花期的早稻需注意降水带来的不利影响，要防范水稻花粉落败，东部和南部地区成熟早稻需趁晴好天气及时收割晾晒。荔枝、芒果、龙眼等果树需要加强水肥调控，避免裂果落果，已经成熟的果实需及时采摘上市。

海口一学生雨天触电倒地 热心市民合力成功营救

本报海口4月26日讯（记者计思佳）4月26日下午，海口突降暴雨，当天18时许，海南白驹学校门口一名学生触电昏迷倒地，在周围热心家长和市民的及时营救下，学生转危为安。

根据网友提供的视频可以看到，受暴雨影响，白驹学校门口附近路段出现严重积水。一名身穿校服、背着书包的男孩倒在积水中，疑似触电遇险。周围的群众见状立即用雨伞将他从积水中拖出来，一名身着蓝色T恤的中年男子对学生实施了心肺复苏、人工呼吸等抢救措施。还有很多热心市民设“人墙”，让其他学生不要从这里经过。

据围观家长介绍，白驹学校周围地势较低，下雨天经常会出现积水。这位学生应该是不小心碰到了路边的灯柱，导致触电昏迷。

“多亏了这些热心市民的及时抢救，让孩子很快恢复了意识。等老师们得到消息赶到现场时，孩子已经坐在路边，可以说话了，只是身体看上去很虚弱。”海南白驹学校相关负责人介绍，目前该学生已被送往海口市第四人民医院救治，待进一步住院观察。



三亚发现大型明清古墓葬群



暴露在外的古墓被青砖、红砖覆盖。本报记者 武威 摄

考古专家：
可能是海南迄今为止发现的面积最大古墓葬群



发现地址

位于三亚崖州区拱北村旅游专列公交化项目征地范围内，宁远河拐弯处，被当地百姓称为“多坟山”，墓地众多。

考古线索

暴露在外的古墓被青砖、红砖覆盖，其砖块长约30厘米、宽约18厘米、高为6厘米，砖块较大，明显区别于现代常用砖。

现场古墓方向大多坐北朝南，墓地上方被厚达1米左右的沙土覆盖。

主要为竖穴土坑砖室墓，初步判断大多为平民墓葬，其所处的地方高温潮湿、酸性土壤，不太利于墓室物品的保存。

制图/陈海冰

古墓葬群信息

位于三亚崖州区拱北村旅游专列公交化项目征地范围内，宁远河拐弯处，被当地百姓称为“多坟山”，墓地众多。

暴露在外的古墓被青砖、红砖覆盖，其砖块长约30厘米、宽约18厘米、高为6厘米，砖块较大，明显区别于现代常用砖。

现场古墓方向大多坐北朝南，墓地上方被厚达1米左右的沙土覆盖。

主要为竖穴土坑砖室墓，初步判断大多为平民墓葬，其所处的地方高温潮湿、酸性土壤，不太利于墓室物品的保存。

制图/陈海冰

时，我们就挖到一座古墓，但当时未发现有价值的陪葬品，只在坟墓周围发现了一小节玉镯的断片。”林有儿说。

“考古现场初步没有发现墓碑，基本都是无主墓。根据墓制规格、埋藏深度和周边村庄走访了解，古墓葬群所处的年代可能是明代至清初，主要为竖穴土坑砖室墓，初步判断大多为平民墓葬，其所处的地方高温潮湿、酸性土壤，不太利于墓室物品的保存。海南古时地广人稀，明清墓葬数量不多，这次发现的古墓葬群可能是目前我省发现的面积最大古墓葬群，对于研究古崖州经济社会文化的发展具有重要价值。”

此次发现的古墓葬群位于三亚崖州区拱北村旅游专列公交化项目征地范围内，挖掘过的5个地块已裸露出来45座古墓。暴露在外的古墓被青砖、红砖覆盖，其砖块长约

30厘米、宽约18厘米、高为6厘米，砖块较大，明显区别于现代常用砖。现场古墓方向大多坐北朝南，墓地上方被厚达1米左右的沙土覆盖。

主要为竖穴土坑砖室墓，初步判断大多为平民墓葬，其所处的地方高温潮湿、酸性土壤，不太利于墓室物品的保存。

制图/陈海冰

对于了解明清时期海南民间墓葬形制和崖州地区古时生产生活情况具有重要意义。”海南省博物馆文物考古工作队主任、副研究员王明忠认为，当务之急是要做好古墓葬群现场的保护工作，条件许可的情况下可考虑抢救性发掘。

目前三亚高度重视古墓葬群的保护工作，现场已拉起警戒线，划定保护范围，并安排联防人员进行24小时值班值守，严厉打击破坏行为。

了解到，海南省博物馆考古队已编制“多坟山”古墓葬群勘察报告，并按规定上报相关事项，以便推动相关考古工作开展。

定安举办白玉蟾诞辰祈福庆典 众人齐聚文笔峰 共赏海南民俗文化

本报定城4月26日电（记者叶媛媛）4月26日，海南玉蟾宫举行了白玉蟾诞辰纪念活动，众人齐聚定安文笔峰景区，感受道教南宗文化，共赏海南民俗文化。

活动现场，节目丰富多彩，当地民众和外来游客共同参加祈福庆典，共同观看了海南斋戏、舞龙、舞狮等表演，现场气氛十分热烈。

为加强疫情防控，主办方在现场通过扫码登记、温度检测、人员限流等方式强化管理。海南日报记者看到，不少游客自觉保持一米间距，秩序井然。

据悉，为大力弘扬优秀传统文化和革命文化，文笔峰景区建设了以颂扬民族英雄、弘扬爱国主义传统为主题的民族英雄园，园内屹立为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物雕塑。